

# 第三十一期 亞洲大學 教師增能專刊

## TEACHER EMPOWERMENT HIGHLIGHTS

### Teaching Resources And Faculty Development Center

發行所:亞洲大學 發行單位:教學資源暨教師專業發展中心 總編輯:卓播英 編輯:張筱敏、王孝慈 設計:吳佩芬

#### • 活動花絮 •

##### 亞洲大學慶祝十週年校慶

本校於3月19日欣逢十週年校慶，蔡長海創辦人呼籲大家關懷日本地震、海嘯發生之嚴重災情，促請亞洲大學舉辦人道關懷運動，給予日本災民實質的協助，此舉獲得臺中市副市長蔡炳坤的支持，蔡副市長說，亞洲大學師生不落人後，將關懷觸角帶到全世界，包括日本的大地震，是溫馨大放送表現。

臺中市副市長蔡炳坤代表市長胡志強恭賀亞洲大學10歲生日快樂！蔡副市長說，亞洲大學「十年有成、十年有得」，在創辦人蔡長海配合推動水滴經貿生態園區下，讓園區內不只包括經貿，更賦予其生態、文化、教育及人文素養等多元價值，相信亞洲大學將來必定會在其中大顯身手。另值得一提的是，亞洲大學重視推動三品教育，成立「三品書院」推動做人有品德、做事有品質、生活有品味的教育理念，在大學教育中獨樹一格，這也將是未來大學教育的趨勢。蔡副市長表示，在亞洲大學「十歲拾穗」之際，更取知名畫作米勒的「拾穗」的意念，深省在成就之後，更要懂得謙虛、更加勤勉，這是亞洲大學成功辦學的關鍵。

中國醫藥大學校長黃榮村說，他已連續6年參加亞洲大學校慶，發現亞洲大學有實質進步，將大學風格展現出來：日前兩校舉辦國際生物科技學術研討會，亞洲大學師生學術研究風氣日盛，提出80多篇論文，在兩校「龍騰虎躍」各項球類、運動等競技中，更展現贏的企圖心、求勝意志堅強。亞洲大學更是所極為聰明的大學，懂得在競爭激烈的環境，進攻、防守策略交叉運用，並已掌握到其中竅門。

蔡創辦人宣示：未來的10年，希望再創下一個更美好的未來，我們的目標如下：

- (1) 不放棄任何一個學生。
- (2) 招生率95%以上。
- (3) 繼續獲得教育部教學卓越計畫獎助，並且進入前三名。
- (4) 3年內，進入私校前10名。
- (5) 2年內成立1-3家校辦企業，如健康照護、養生村或生物科技產業等。
- (6) 每個科系至少要有一個特色。
- (7) 創意設計是全球未來的明星產業，因此，將創意設計列為重點發展。
- (8) 積極邁向國際化。
- (9) 7年內進入世界900大。

蔡進發校長指出，創校10年來，全體師生創下多項優異的記錄，如創校第四年即升格改名為大學，所有系所評鑑通過，連續六年獲教育部評選為教學卓越大學，基於蔡創辦人「將學生當成自己子女照顧」的教學理念，以學生學習為導向，要求各系所至少要有一個特色，並提出3至5個創意教學方法，繼續推動三品教育、志工大學，教導學生成為有用的人才。



##### 亞洲大學舉辦外籍教師座談會



本校於3月10日舉辦外籍教師意見交流座談會，蔡進發校長與丁威廉等五位外籍老師面對面溝通，蔡進發校長說，亞洲大學想成為世界頂尖的學校，語言學習非常重要，身為一個老師，當盡力在學生水準控管和幫助學生間取得平衡點，培養傑出、有能力的學生。

出席座談會的外籍老師，包括英國的丁威廉 (Williams Timothy Roy)、美國的穆馬速 (Massoud Moslehpour)、匈牙利的唐佐力 (Zoltán Dániel Kádár)、美國方哈傑夫 (Harrison Jeffrey John)、泰國司徒譽 (Keatkhamjorn Meekanon)，由校長蔡進發主持，人事室主任林玉泉也到場列席。Massoud Moslehpour穆馬速首先詢問：「就校長的觀點來說，語言學習究竟有多重要呢？」，蔡校長回應說，語言學習是我們發展重要項目之一，特別是本校想成為世界頂尖的學校，其重要性是無庸置疑的。學校除了舉辦許多活動與課程，以強化學生的英語文能力，還有針對教職員開設英語課，協助他們通過英文檢定、多益 (TOEIC) 等考試。

「蔡校長之前不希望我們當掉學生，但亞洲大學又想成為一個更廣人知的好大學，這樣做不是有所衝突嗎？」外籍老師哈傑夫提出詢問：蔡校長坦言說，當掉更多的學生，確實可以讓學生達到一定水準，但反過來說，這也意味著老師教學不力。身為一個老師，我們應該盡力在學生水準控管和幫助學生間取得平衡。

蔡進發校長強調，亞洲大學成立僅10年，算是全臺最新的學校之一，但學生人數從創校迄今，已成長10倍 (1萬2千人)；去年亞洲大學大學入學成績門檻也進步了50分，可以說我們一直很努力招收好學生、管控學生素質。至於師資方面，更不輸給國立大學，在媒體曝光方面，也盡了全力，如安排系列「大師講座」，邀請諾貝爾獎、普立茲獎得主蒞校演講等，讓學校能見度大幅增加，也提升了學生的國際觀。

##### 亞洲大學創新育成中心再與3家廠商簽約

成立二年多的亞洲大學創新育成中心，於3月17日舉辦3家新進廠商進駐簽約及成果展示會，蔡進發校長分別與綠樂氏企業有限公司、唯聲股份有限公司及高峰農場負責人簽訂進駐，推動人聲樂團表演的唯聲公司，現場邀請亞洲大學ap1us A人聲樂團獻唱，柔和悠揚的歌聲，炒熱現場氣氛。

蔡進發校長說，創新育成中心成立僅二年，研發成果豐碩，蔡長海創辦人也很關心創新育成工作進度，多次提及創新育成的發展相當重要，將來必須努力推動，學校也會全力配合加蓋館舍及增添設施，協助創新育成中心拓展，希望所有進駐廠商在亞大優美校園下，研發不斷創新。

亞洲大學健康學院院長兼創新育成中心主任林俊義說，感謝學校提供新館舍做為中心培育室，目前已有輩優生物科技、新豐能源科技公司、約克貝爾生物科技、力鯨科技公司、典創國際公司、順集科技公司、德加美公司、臺灣智慧財產權公司等8家進駐廠商，加新進駐的3家企業，已達11家，育成中心有多項全國首屈一指的技术，如銀耳的培植技術及相關成份萃取保健用品、生質能源開發技術等，都有重大突破，也有技術技轉的條件。



##### 通識中心舉辦「提升教學成效共識營」，全力支持校務發展

通識教育中心於3月5日 (六) 舉辦「提升教學成效共識營」，邀請通識教育中心所有專、兼任教師們蒞臨與會，並由通識教育中心核心課程法律與生活類邱太三主任、歷史與文化類王惠姬副教授、服務語學習羅淑真老師、博雅課程類別人文類科王秀花 (釋見暉) 副教授、社會類科卓播英教授、自然類科黃玉臺副教授、生活應用類科李志鴻副教授等召集人進行專題演講，並藉由分組討論提升學生學習成效之方法，以增強本校學生之學習成效。

主持共識營的林益昇主任指出，由於百年校務評鑑在即，大學教育已由之前的菁英教育變成了大眾化教育，從事教育工作，如何幫助學生好好學習，是很重要的課題。除校院、系所都要訂出基本素養與核心能力，博雅課程還必須透過正式課程 (專業、通識課程)、非正式課程 (學校各項活動) 及潛在課程 (如情境教室、校園校舍境教等)，讓學生有學習目標，享受學習的樂趣。

宏願易立，成敗卻在細節。任課教師之授課教學方式與內容為學生學習成效的成敗關鍵。林益昇主任勉勵所有與會教師：通識教育實為大學教育的總體戰，應動員整合包括各專業系所的所有的資源，精心籌劃投入，才可能成功。



亞洲大學學生的核心能力

一、中文能力

二、英文能力

三、資訊能力

四、專業能力

